

“弑母案”一审宣判 吴谢宇决定上诉



8月25日上午，“吴谢宇弑母案”在福州中院一审宣判。

8月30日上午，辩护律师表示，她刚刚会见了吴谢宇。“吴谢宇表示将上诉。”

“吴谢宇表示将上诉。”8月30日上午，在福州市第一看守所外，其辩护律师告诉红星新闻记者，她刚刚会见了吴谢宇。“他目前准备书写上诉状，他的上诉期是截止到9月5日。”

在昨日上午的会见中，律师称将家属的意思转达给了吴谢宇。“跟他沟通了上诉的理由，对判决书认定的事实、罪名、量刑各方面。情绪方面还挺稳定的，能够客观地看待这个事情。”

8月25日上午，“吴谢宇弑母案”在福州中院一审宣判，吴谢宇犯故意杀人罪、诈骗罪、买卖身份证件罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币10.3万元。

庭后，其父母朋友和父亲亲属表示希望吴谢宇上诉。吴谢宇母亲亲属如舅舅、姨妈未作表态，辩护律师亦称没有与舅舅等人会面。

作案动机：认为母亲和自己一样想要自杀

8月28日，央视12频道《现场》栏目披露了吴谢宇出庭受审的详细情况。在2020年12月24日的开庭审理现场，吴谢宇数度痛哭流涕，“我从小就知道，世界上没有比我妈妈更好的妈妈。”

吴谢宇称，其父亲病故对其和母亲造成了很大的影响。“从小到大，我都觉得能把考试考好是我对我爸我妈的唯一意义。”中考那年，他考了福州市第二名，他父亲还得意地向别人炫耀。

2010年，其父因肝癌去世后，他更加努力，期末考试还考了第一名，但“没用了，考多少个



福建福州 吴谢宇故意杀人 诈骗 买卖身份证件案

吴谢宇故意杀人案庭审现场。

视频截图

第一名都没用了。”由此，他产生悲观厌世思想，一直想要自杀。同时，他认为母亲的想法和自己一样。

在他的印象里，父母的感情非常好，“就像杨过和小龙女一样。”他称，自己通过母亲看的小说和电影推理母亲的想法。母亲喜欢张国荣，张国荣2003年4月1日从酒店跳楼自杀，母亲曾跟他提过一两次这个事。

母亲还喜欢看《红楼梦》，他也喜欢看，而且看了好多遍。《红楼梦》中有个“黛玉葬花”的故事情节。“黛玉最后觉得宝玉不要她了，她就水米不进，只求速死，我以为我妈妈最后想像黛玉一样。”吴谢宇在庭审中说。

从母亲的言谈话语中，吴谢宇以为读懂了母亲的心思，于是开始着手准备自己的计划，“帮助”母亲解脱痛苦。他说，在他的概念中，杀害母亲这事就像是推理完成一个数学模式，每一步该怎么准备、安排、实施都在他的控制之中。

2015年7月10日下午5时，趁母亲回家换鞋之际，吴谢宇用事先准备的哑铃朝谢天琴面部连续猛击，致谢天琴死亡。之所以选定在这天，是因为这个日期正好是他的生日日期(10月7日)颠倒过来。此外，这天正好是谢天琴放暑假的第一天。

作案之后，吴谢宇住进了家附近的一家酒店里。此后20多天，他每天都回家对作案现场进行清理。同时，他还把塑料薄膜活性炭一层一层的包裹在谢天琴身上，还在家里入户门的位置安装摄像头和报警器。

据参与一审庭审的旁听人员介绍，吴谢宇自陈杀害母亲后，看到现场的惨状放弃了自杀，“他哆嗦着身体说，‘好可怕、好可怕’”。但他随后又将现场打扫干净，“因为爸爸很爱干净，不能沾污家里”。

公诉机关指出，直至2015年7月31日，吴谢宇才离开福州。之后吴谢宇通过谎称谢天琴陪同其前往美国交流学习为由，骗取亲友7人钱款共计144万元。

逃亡过程：花58万元买彩票，给女友汇款20万元

为何要诈骗亲友钱财？吴谢宇称当时是有报复的意味，认为这些亲友在爸爸生病危难时未提供帮助，最后放弃治疗而死。

庭审当天，他很后悔：其实我亲戚、爸爸朋友这些人都对我很好，也提供了很多帮助，当时

是自以为是。“我以为我们家走到最后一步，他们有责任，都是我以为的，一切都是大错特错，不符合事实，完全不符合事实。”他说。

为何网购十几张他人身份证？吴谢宇称，2015年上半年，在设想自己最后将如何结束时，一直有犹豫，“有两个选项，一是我自己立刻自杀，二是我先跑掉，然后做好我该做的事，然后自杀。”

吴谢宇在法庭上坦言：“其实内心最深处，我不愿意承认但是现在必须承认我有怕，我怕死了就什么都知道了。”所以买了身份证，如果需要跑有用，如果不需要跑，也没有损失。

在逃亡的日子里，诈骗亲友的144万元被他挥霍一空。庭审现场，公诉人出具的证据显示，吴谢宇至2015年11月开始在彩票店购买彩票，持续一个多月，总共花费58万元。

2015年12月至2016年1月下旬，至少4名女性曾向吴谢宇提供性服务，收取吴谢宇支付的4000元至16000元不等的报酬。

吴谢宇与女友同居期间，两人正常生活费用由吴谢宇支付，其间，曾与吴谢宇去游玩，吴谢宇通过支付宝给其汇款总计20万元。

在将骗取的巨额款项挥霍一空后，吴谢宇不得不打工维持生计。2019年4月21日，吴谢宇在重庆江北机场被捕后，红星新闻记者曾赴重庆探访，得知其白天在教育机构当老师，晚上则在多个酒吧串场当男模。

在法庭自行辩护阶段，吴谢宇说，公诉人指出了一个他最根本的问题，就是自以为是。

“任何理由都不能成为犯罪的理由，就是这样。”吴谢宇说，当初他觉得，出于某种目的可以无视其他的一切，包括法律，认为必须要做的事情就什么都可以做。

吴谢宇自行辩护中表示认罪认罚，但是他也恳请法庭能给他一次改过自新的机会，他说他正在写自述材料，希望这份材料能给人警示作用。

2021年8月26日，福州中院一审判决吴谢宇死刑。法院认为，吴谢宇为实施故意杀人犯罪，经过长时间预谋、策划，主观恶性极深，犯罪手段残忍，其杀害母亲的行为严重违背家庭人伦，践踏人类社会的正常情感，罪行极其严重。虽然到案后如实供述，但不足以从轻处罚。

据红星新闻

3万元包出道？5万元拍电影？揭秘“演艺练习生”招募乱象

“3万元包出道”“5万元就可拍电影”……不少青少年对“明星梦”满怀憧憬，网络社交平台常常发布各种“练习生招募”信息。然而，“新华视点”记者调查发现，一些练习生的选拔，实际上是“钓鱼”青少年实施敛财。

为圆“明星梦”被忽悠甚至受骗

“你好，我是××娱乐的星探。在微博看到你的样貌和身材各方面条件挺好，是否有兴趣当我们公司的练习生？”北京的大学生萧艾(化名)在微博私信中收到一家自称总部在香港的经纪公司“星探”的邀约。喜欢偶像团体的她一直有着“明星梦”，于是答应参与线下面试。

在面试现场，萧艾发现，多数考生是年龄更小的初高中生。经考官简单问了几个问题后，萧艾被告知符合签约条件。但“星探”提出，萧艾“不是专业艺术学院出身”，需要接受包装和培训，费用为5万元。

“公司承诺，签约之后一年可以有固定的电视剧和电影拍摄资源，这笔前期支付的培训费用很快就可以通过工作挣回来。”被“明星梦”打动的萧艾决定签约，“当时很激动，感觉可以出道了。”萧艾兴冲冲回家要钱，但家人认为她的决定太草率没同意。不久后，萧艾发现这家公司因涉嫌诈骗人去楼空。没过多长时间，她又遇到一次类似的招募，只不过培训费变成3万元。

萧艾遭遇的练习生骗局并非个案。所谓“练习生”，最早起源于日韩，是演艺公司挖掘、培养新艺人的一种模式。通常，一些演艺公司会从青少年中选拔练习生，再通过一定的培训流程择优出道。近年来，国内娱乐圈也



“钓”。

引入这一模式。随着一些选秀节目的热播，出现了一批练习生出身的当红偶像。一些不法分子乘虚而入。

“星探”遍地撒网忽悠人

在微博练习生相关的超级话题、练习生百度贴吧等网络渠道中，存在大量“招募”“成团”信息。其发布者往往自称“艺人统筹”“经纪人助理”，并配以公司的文字和海报介绍。此外，一些所谓的“星探”“经纪人”还会在抖音等平台以私信方式进行招募。

据广州某经纪公司新人开发部经纪人王海棠(化名)介绍，这些招募信息真假难辨，具体操盘者往往也是鱼龙混杂。

记者以“想成为练习生”为题发表微博，不

到一个小时，就有10余名自称“星探”的注册用户向记者发来私信信息，在推出公司海报、讲了几句内容相差无几的招揽“套话”后，纷纷要求添加微信。

在交谈中，“星探”们多以“公司有丰富的业内资源”“与各大平台有合作”等作为开场白，在线上进行简单的信息搜集后，就要求记者参与线下面试，完成选拔和签约环节。

一个号称是“韩国cube娱乐公司中国分公司”的“经纪人”称，记者进入公司后可以去韩国进修，报名费是10万元到20万元，并称“有老师安排节目，争取中心位，一到两年就能小有名气”。

记者查询发现，该“经纪人”提供的分公司名称在网上查不到任何有效信息，其发送的公司地点显示是上海某地的厂房仓库。当记者提出疑问，该名男子随即表示是“公司刚成立名气太小”的缘故。

新华社发

加大规范整治 切实保护青少年利益

当前，练习生已经成为演艺产业一个不可忽视的存在。

多位专家表示，随着选秀节目热播，练习生市场走热，要高度关注这个领域的乱象，切实保护青少年群体的利益。

专家建议，相关部门应加大对市场的规范，同时有关平台也要注意对信息的监测和审核，减少不良信息传播。

西南政法大学民商法学院教授张力表示，应提醒希望进入娱乐行业的青少年和他们的家长，“要警惕违法分子虚构所谓‘出道’机会，诱导收费和签约。其行为可能涉嫌诈骗。”

而对于怀揣艺术梦想的年轻人，业内人士建议，不要轻信网络上不明身份者的许诺。当有自称“星探”的人主动联系时，一定要查验对方公司资质及其真实身份。“一般来说，线上的联系我们会采用蓝V账号，线下的选拔对于业务能力也有硬指标要求。”北京坤音娱乐经纪有限公司经纪人兰振荣说。

兰振荣表示，签订合同时要注意明确条款内容及违约责任等。“对需要缴费、签约年限短但违约金高的内容要提高警惕。未成年人的辨别和自我保护能力较弱，签约应在家长监护陪同下进行。”

张力建议，在面对练习生招募时要注重隐私保护，不要在网络上随意发布包括自己真实姓名、家庭住址、身份证号、高清照片等个人隐私信息。

据新华社